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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Politisch motivierte Kriminalitat 2020 und 2021 im Freistaat Thiiringen - deliktspe-
zifische Nachfragen

Das Thiringer Ministerium fir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3320 vom 13. Mai
2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. September 2022 beantwortet:

1. Wie viele Sachbeschadigungen, die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den
Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten
Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der pro-
zentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Sachbeschadigungen (§§ 303, 304
Strafgesetzbuch) im Sinne der Frage in Thiringen registriert:

Sachbeschadigungen 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 419 858 +104,8
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 54 127 +135,2
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 297 306 +3,0
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 1 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse Ideologie- 1 1 0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 66 424 +542.4

2. Wie viele Beleidigungen (§§ 185 bis 188 Strafgesetzbuch - StGB), die mit einer politischen Motivation
begangen wurden, gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahres-
scheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten
Kriminalitat und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Beleidigungen (§§ 185 bis 188 Straf-
gesetzbuch) im Sinne der Frage in Thiiringen registriert:

Beleidigungen 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 208 249 +19,7
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Beleidigungen 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 87 68 -21,8
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 53 47 -11,3
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 1 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse Ideologie- 2 2 0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 65 132 +103,1

3. Wie viele Volksverhetzungen (§ 130 StGB), die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab
es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der ab-
soluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe
der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgeflihrte Anzahl von Volksverhetzungen (§ 130 Strafge-
setzbuch) im Sinne der Frage in Thiringen registriert:

Volksverhetzungen 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 191 177 -7,3
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 183 154 -15,8
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 3 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 2 2 0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 3 21 +600,0

4. Wie viele politisch motivierte Straftaten, die im/mittels Internet begangen wurden, gab es in den Jahren
2020 und 2021 im Freistaat Thiuringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in
den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen
Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Straftaten, die im/mittels Internet be-
gangen wurden, im Sinne der Frage in Thiringen registriert:

Falle 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 295 345 +16,9
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 196 149 -24,0
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 34 31 -8,8
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 3 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 8 4 -50,0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 54 161 +198,1

5. Wie viele Kdérperverletzungen, die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jah-
ren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zah-
len in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozen-
tualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Kérperverletzungsdelikten (§§ 223
bis 229 Strafgesetzbuch) im Sinne der Frage in Thuringen registriert:
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Korperverletzungen 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 71 83 +16,9
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 51 51 0
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 13 16 +23,1
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 1 3 +200,0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 6 13 +116,7

6. Wie viele Personen wurden im Freistaat Thiringen durch politisch motivierte Gewaltkriminalitat in den
Jahren 2020 und 2021 gesundheitlich geschadigt (Gliederung in Jahresscheiben und Angabe der abso-
luten Zahlen zu Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen [jeweils mannlich, weiblich und divers] in den
einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat)?

Antwort:
Es wurde die in den nachfolgenden Tabellen aufgeflihrte Anzahl von Opfern Politisch motivierter Gewalt-
kriminalitat in Thuringen registriert:

Opfer 2020 Anzahl| Geschlecht Altersstruktur
mannl. | weibl. | Kinder | Jugendliche | Heranwach- | Erwachsene
sende
PMK gesamt 124 110 14 11 14 23 76
PMK -rechts- 91 81 10 11 12 16 52
PMK -links- 19 18 1 0 1 2 16
PMK -auslandische 0 0 0 0 0 0 0
Ideologie-
PMK -religidse Ideo- 1 1 0 0 0 0 1
logie-
PMK -nicht zuzuord-| 13 10 3 0 1 5 7
nen-
Opfer 2021 Anzahl | Geschlecht Altersstruktur
mannl. | weibl. Kinder | Jugendliche | Heranwach- | Erwachsene
sende
PMK 223 167 56 8 12 19 184
davon:
PMK -rechts- 95 71 24 8 11 17 59
PMK -links- 33 31 2 0 0 1 32
PMK -auslandische 0 0 0 0 0 0 0
Ideologie-
PMK -religitse Ideo- 3 3 0 0 0 0 3
logie-
PMK -nicht zuzuord-| 92 62 30 0 1 1 90
nen-

7. Wie viele politisch motivierte Straftaten, denen das Tatmittel "Hassposting" zugeordnet wurde, gab es in
den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiuringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absolu-
ten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat und Angabe der
prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Féllen von "Hassposting" in Thirin-
gen registriert:
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Falle von "Hassposting" 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 54 14 -74,1
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 37 8 -78,4
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 16 1 -93,8
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 1 5 +400,0

8. Wie viele politisch motivierte Straftaten, die einen extremistischen Hintergrund aufweisen, da sie dar-
auf abzielten, bestimmte Verfassungsgrundsatze zu beseitigen oder auer Geltung zu setzen, gab es in
den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absolu-
ten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der
prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von extremistischen Straftaten in Thu-
ringen registriert:

extremistische Straftaten 2020 2021 Veranderung in
Prozent
Gesamt 1.562 1.369 -12,4
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 1.269 1.183 -6,8
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 267 162 -39,3
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideolo- 10 9 -10,0
gie-
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 16 15 -6,3
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 0 0 0

9. Wie viele politisch motivierte Straftaten im thematischen Zusammenhang mit der "COVID-19-Pandemie"
gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der
absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat und Anga-
be der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefihrte Anzahl von Straftaten im Sinne der Frage in Thi-
ringen registriert:

Politisch motivierte Kriminalitdt im Zusammenhang mit 2020 2021 Veranderung in
der COVID-19-/Corona-Pandemie Prozent
Gesamt 122 457 +274,6
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 55 67 +21,8
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 10 15 +50,0
Politisch motivierte Kriminalitdt -auslandische Ideologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 1 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 56 375 +569,6

10.Wie viele politisch motivierte Straftaten im Zusammenhang mit demonstrativen Ereignissen im Kontext
zur "COVID-19-Pandemie" gab es in den Jahren 2020 und 2021 im Freistaat Thiringen (Gliederung in
Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch mo-
tivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefihrte Anzahl von Straftaten im Sinne der Frage in Thu-
ringen registriert:
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Politisch motivierte Kriminalitat im Zusammenhang mit 2020 2021 Veranderung in
der COVID-19-/Corona-Pandemie und demonstrativen Prozent
Ereignissen

Gesamt 52 208 +300,0
Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- 22 19 -13,6
Politisch motivierte Kriminalitat -links- 5 7 +40,0
Politisch motivierte Kriminalitat -auslandische Ideologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -religidse ldeologie- 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat -nicht zuzuordnen- 25 182 +628,0

Maier
Minister
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